31省市区定调2022年房地产工作

"房住不炒"基调不变"保障性住房"成高频词

坚持"房住不炒"定位

2021年12月召开的中央经济工作会议再次强 调要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位。记 者不完全统计发现,北京、上海、重庆、吉林、辽宁、 河北、河南、山东、山西、江苏等16个地方在2022年 政府工作报告中均再次对"房住不炒"进行强调。

上海、重庆、贵州和青海在政府工作报告中强 调了"三稳"的重要性,如上海2022年政府工作报 告明确,完善稳地价、稳房价、稳预期的房地产精准 调控机制。部分省市也有类似表述,如北京规定要 "保持房地产调控政策连续性稳定性"。

北京、上海、重庆、黑龙江、河北、山西、安徽、江 苏、浙江、福建、广东、湖北等20余地在2022年政府 工作报告中均将全部或部分房地产相关内容放在 改善民生,提高社会保障水平,促进共同富裕相关 部署中,强调房地产的社会保障属性。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉 向记者指出,强调"房住不炒"和住房保障是不会改 变的政策调控长效机制和顶层设计。

住建部部长王蒙徽在2021年8月31日召开的 "努力实现全体人民住有所居"新闻发布会上谈到, 我国建成了世界上最大的住房保障体系,2019年城 镇居民人均住房建筑面积达39.8平方米。"十四五" 期间将以发展保障性租赁住房为重点,进一步完善 住房保障体系,增加保障性住房供给。

在2022年各地政府工作报告中,保障性住房、 保障性租赁住房成为高频词,北京、上海、重庆、山 东、山西、江苏、浙江、福建等28个地方的政府工作 报告中均有相关内容涉及,其中20个省份政府工 作报告明确保障性租赁住房建设相关内容。

2022年全国住房和城乡建设工作会议明确。 2021年全国40个城市新筹集保障性租赁住房94.2 万套。2022年要大力增加保障性租赁住房供给,以 人口净流入的大城市为重点,全年建设筹集保障性 租赁住房240万套(间)。

北京、上海、河北、浙江、贵州、陕西、新疆等21 个省市自治区在2022年政府工作报告中提出今年 保障性租赁住房等保障性住房建设的具体目标。 如上海在2021年建设筹措6.7万套(间)保障性租赁

地方两会相继召开,安排2022年经济工作 重点。截至2月11日,除天津外,其余30个省 市自治区的地方两会已召开并发布2022年政 府工作报告全文。

房地产业是国民经济中的重要产业,住 房更是居民消费中的重要部分。1月17日, 国家统计局局长宁吉喆在2021年国民经济 运行情况新闻发布会上表示,2021年我国房 地产市场总体稳定,2022年房地产投资有望

30个省份的2022年政府工作报告均对房 地产工作进行安排,20余个省份在民生和社会 保障中部署房地产工作,强调坚持"房住不 炒",大力发展保障性住房等等,促进房地产业 良性循环和健康发展。

住房的基础上,明确2022年要进一步增加保障性 租赁住房供给,建设筹措17.3万套(间)保障性租赁

部分地区针对本地实际推出保障性住房建设 "组合拳"。如海南在2022年政府工作报告中提 出以满足本地居民、新市民、年轻人和引进人才住 房需求为出发点,构建以安居房、保障性租赁住 房、公共租赁住房为主体的住房保障体系。建设 安居房5万套、提供保障性租赁住房和公共租赁住 房1.4万套。

另外,为配合生育政策和家庭结构变化,更好 满足多胎住房困难家庭的住房问题,北京在今年政 府工作报告中提出要研究适应多子女家庭的公租 房政策,调整建设标准和配租办法。

河南、山东、山西、江西、湖南、海南、云南、贵 州、四川、新疆、宁夏等地将棚改、旧改、城市更新、 保障性租赁住房建设等房地产内容置于新型城镇 化建设,提高城镇化质量,城市治理或城乡一体化 发展等板块。

对此,贝壳研究院首席分析师许小乐向记者指 出,上一阶段的城镇化发展更多受人口数量驱动, 但大量进城人口买不起商品房,也未被纳入住房保 障体系,面临住房困难、住房环境差等难题,城市中 也存在大量老旧小区不能满足人们改善住房的需 求。未来建设保障性租赁住房、发展长租、旧改等 可以有效拉动投资,提升新型城镇化质量。

黑龙江、吉林、江苏、浙江、青海、陕西、新 疆、宁夏等均提出要支持商品房市场更好满足 购房者合理住房需求,黑龙江和新疆还在扩大 和促进消费中提到住房相关内容。

房地产风险关系社会民生和金融系统稳 定,吉林、河北、浙江、广东等十余地区在安 全和化解风险相关板块中明确房地产风险 防控、房企债务风险或问题楼盘等内容。另 外,吉林、河南等地还强调了人才的住房保

宁吉喆指出,房地产属地性比较强,因地 制宜发展十分重要。坚持"房住不炒",坚持稳 房价、稳地价、稳预期,因城施策进行调节,有 利于促进房地产市场平稳运行,也有利于保障 群众正常居住需要。

支持合理住房需求

我国仍处于城镇化持续发展阶段,据国家统计 局数据,2021年末城镇常住人口比2020年末增加 1205万人,流动人口3.8亿人,增加了885万人,人口 流动带来新增住房需求。

宁吉喆指出,随着新型城镇化的推进,居民正 常住房消费的愿望转化为现实,再加上金融等政策 的支持,城市住房需求特别是改善性住房需求有望 持续释放。

在推进保障性住房建设之外,2021年中央经济 工作会议还明确要支持商品房市场更好满足购房 者的合理住房需求。加快构建商品住房、保障性住 房等多层次住房体系。在今年各地政府工作报告 中,黑龙江、吉林、江苏、浙江、广东、青海、陕西、新 疆、宁夏等9地明确提出要更好满足购房者合理住 房需求。

其中黑龙江和新疆将住房消费纳入促进和扩 大消费相关内容。黑龙江政府工作报告在多措并 举扩大消费、充分释放内需潜力中提出要推动消费 扩容提质升级,更好满足购房者合理住房需求,促 进房地产业健康发展。新疆在着力促进消费方面 明确,要顺应消费升级趋势,完善促进消费体制机 制,突出抓好旅游、汽车和住房消费等,发挥消费对 经济发展的基础性作用,支持刚性购房需求。

李宇嘉表示,满足购房者合理住房需求与"房 住不炒"并不矛盾,满足购房者购置首套房和换房 需求的前提是不能过度加杠杆,让房地产回归居住 属性。"在强调'房住不炒'基础上,今年可能会更多 强调满足合理住房需求,主要控制买房杠杆,在其 他政策上应该不会有明显大动作。"

为更好引育人才,满足人才合理住房需求,吉 林、河南和福建政府工作报告中在人才培育相关内 容中也涉及住房相关内容。吉林提出要细化人才 住房保障等配套实施细则,河南提出要强化人才住 房等服务保障,福建提出要分行业分领域大力培养 急需的技能人才,并在住房等方面给予优厚待遇 另外,上海提出要实施租购并举的人才住房政策, 黑龙江提出要面向符合条件的新市民提供保障性 租赁住房和人才住房,海南也在政府工作报告中关 注到人才住房问题。

许小乐指出,吉林、河南等省份多存在人口流 出较多的问题,为提高人口吸引力、激发人才活力, 预计后续这类省份在人才住房等相关政策方面将 有配套细则出台。

黑龙江、吉林、河北、江西、江苏、浙江、福建 湖北、广东、四川、陕西、内蒙古等地的政府工作报 告中还关注到房地产防风险问题。如黑龙江提出 要完善地产项目风险处置机制,妥善解决房地产 领域突出问题;吉林提出要坚决有力处置房地产 企业风险,维护群众合法利益;广东明确要按市场 化法治化原则做好房地产企业债务风险处置工 作;四川明确要按照"一楼一策"分类化解房地产 风险隐患,坚决防止房地产风险向金融、社会等领 域传导等等。

许小乐表示,房地产风险关系社会民生和金融 系统的稳定,预计2022年房企到期债务约9603亿 元,仍处于接近万亿的偿债规模高位。为防范化解 房地产风险,预计后续还将有调整房地产企业资金 监管等相关政策推出。 据《21世纪经济报道》



政策加持保障性租赁住房 金融机构跑步入局

银行、银保监会联合发布《关于保障性租赁住房 有关贷款不纳入房地产贷款集中度管理的通知》 (以下简称《通知》),明确保障性租赁住房项目有 关贷款不纳入房地产贷款集中度管理,鼓励银行 业金融机构加大对保障性租赁住房发展的支持

业内专家认为,《通知》有助于支持我国住房 保障体系建设,推动建立多主体供给、多渠道保 障、租购并举的住房制度,促进房地产市场平稳 健康发展。

体现政策倾斜与引导

2021年12月召开的中央经济工作会议强 调,探索新的发展模式,坚持租购并举,加快发展

长租房市场,推进保障性住房建设。 目前,各地均将加快发展保障性租赁住房作 为住房建设的重点任务。今年初召开的全国住 房和城乡建设工作会议指出,2021年全国40个 城市新筹集保障性租赁住房942万套,2022年 将大力增加保障性租赁住房供给,以人口净流入 的大城市为重点,全年建设筹集保障性租赁住房 240万套(间)。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏认为,我 国正在加快完善以公租房、保障性租赁住房和 共有产权住房为主体的住房保障体系,在此过 程中需要银行业提供足够且有效的金融支持。 保障性租赁住房是我国住房供应和保障体系的 重要组成部分,对实现全体人民住有所居具有 重大意义。

在此背景下,《通知》引导银行业金融机构加 大保障性租赁住房市场发展的支持力度,意义深 远。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认 为,这是促进我国房地产市场健康发展的长效机 制和重要举措,有利于推动加快建立多主体供 给、多渠道保障体系,满足市场多元化需求。此 举体现了政策倾斜与引导,拓宽了保障性租赁住 房项目融资空间。

招联金融首席研究员董希淼表示,《通知》明 确保障性租赁住房项目有关贷款不纳入房地产 贷款集中度管理,是贯彻落实中央经济工作会议 精神的具体举措,有助于鼓励银行业金融机构坚

对保障性租赁住房发展的支持力度。

"近段时间以来,疫情影响仍未消退,我国经 济下行压力仍然较大。在这种情况下,明确保障 性租赁住房项目有关贷款不纳入房地产贷款集 中度管理,有助于银行业金融机构准确把握和执 行房地产金融审慎管理制度,保持房地产信贷平 稳有序投放,满足房地产企业的合理融资需求和 住房消费者的合理住房消费需求。"董希淼认为, 此次政策在春节假期后发布,向市场传递出稳预 期、稳信心的明显信号,有助于促进房地产业良 性循环和健康发展,进而促进扩内需、稳增长,维 护宏观经济大局稳定。

在《通知》落地后,业内专家认为,保障性租 赁住房项目有关贷款不纳入房地产贷款集中度 管理,也是坚持"房住不炒"定位的重要举措。

实际上,保障性租赁住房不纳入房地产贷款 集中度管理,是房地产贷款集中度管理制度的既 有安排。2020年年底,人民银行、银保监会联合 出台了《关于建立银行业金融机构房地产贷款集 中度管理制度的通知》,根据银行业金融机构资产 规模和机构类型等因素,分五档设定房地产贷款 集中度要求,为银行房地产贷款设置了"两道红 线"。明确提出为支持住房租赁市场发展,住房租 赁有关贷款暂不纳入房地产贷款占比计算,并在 制定住房租赁金融业务有关意见、建立相应统计 制度后,对于符合定义的住房租赁有关

贷款不纳入集中度管理统计范围。 2021年6月,国务院办公厅出台 《关于加快发展保障性租赁住房的意 见》,明确保障性租赁住房基础制度和 支持政策,并提出要进一步加强金融 支持,包括完善与保障性租赁住房相 适应的贷款统计,在实施房地产信贷 管理时予以差别化对待。

中国银行研究院研究员郑忱阳表 示,在此基础上,各地加快建设保障性 租赁住房相关机制,在项目认定、数据 统计、监督管理、监测评价等方面取得 良好进展,在此情况下《通知》已具备 落地条件。

保障性租赁住房主要面向新市 民、青年人等群体,与公租房、共有产

仪住房共同构成我国的住房保障体系。住业内 专家看来,《通知》也是"房住不炒"定位的体现。 娄飞鹏认为,通过发展保障性租赁住房,让新市 民、青年人以相对较低的租金解决住房问题,可 以起到稳定市场预期、避免高房价对消费的挤出 等作用。正因如此,积极参与保障性租赁住房建 设,也是促进"房住不炒"定位落地的重要举措。 保障性租赁住房有关贷款不纳入房地产贷款集 中度管理,可以进一步调动银行业合规支持保障 性租赁住房的积极性,进一步推动保障性租赁住 房发展,完善住房保障体系,实现人民住有所居, 促进房地产市场平稳健康发展。

金融机构应用好政策红利

今年1月,住房和城乡建设部公布的数据显 示,"十四五"期间将扩大保障性租赁住房供给, 40个重点城市初步计划新增650万套(间)。各 地陆续发布的"十四五"时期有关规划显示,上海 计划"十四五"时期新增保障性租赁住房47万套 (间)以上,达到新增住房供应总量的45%左右; 北京市计划新增保障性租赁住房套数占比不低 于40%;广州市计划建设保障性租赁住房60万 套(间),占住房总量的45.8%;深圳市计划建设 筹集保障性租赁住房不少于40万套(间),占住 房建设筹集总量的45%左右。

在《通知》落地后,业内专家认为,金融机构 应用好政策红利,加快进入保障性租赁住房市

场,加大对相关项目的支持力度。 "商业银行等金融机构在依法合规的前提 下,加快进入住房租赁市场,探索住房租赁信贷 新模式,既可促进住房租赁金融朝着规模化、专 业化方向发展,也有利于房地产市场平稳健康发 展的长效机制形成。"董希淼表示,金融机构要以 此次新规为契机,优化房地产金融业务结构,加 大对住房租赁市场的支持和服务力度。一是加 强与地方政府沟通合作,支持开展保障性租赁住 房开发建设,并在住房租赁平台交易撮合、信用 评价等各个环节提供创新的金融产品和服务;二 是可与房地产企业合作,通过签订租赁权转让协 议的方式将待售房源变成长租房源,扩大住房租 赁市场供给;三是开发额度和利率适中的租房贷 款、租房分期等产品,为有需求的租客直接提供 信贷支持。

《通知》对银行业来说也是机遇。郑忱阳认 为,银行业要坚持"房住不炒"定位,将资金投向 符合要求的保障性租赁住房领域,通过信贷、债 券等市场化手段提供金融服务,创新租赁住房债 券型投资信托基金产品(ABS)、房地产投资信托 基金(REITs)等金融产品,强化数据统计和风险 监测,促进金融服务依法合规、风险可控、商业可 持续。 据《经济日报》

青岛财经日报有限责任公司 2021年度新闻记者证核验公示

根据《新闻记者证管理办法》和山东省新闻出版局《关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》等有 关规定,我单位已对以下59名持证记者完成2021年度新闻记者证年度核验工作。现将通过核验的人员名单 公示如下:

马洪峰 郭清鉴 李静 臧剑 李雯 赵震 辛小丽 殷宝刚 李冬明 李菁 张海杰 林红 姜伟丽 董承芳 蒋世龙 杨志坚 王月 李颉 聂昌昭 姜亚玲 王忠刚 初小燕 盛军 刘瑞东 黄伟 蔺琳 封满楼 王海山 张吉鹏 宋大伟 章立莎 刘栩 孙立梅 李旭超 刘璇 范镇 李澍 高向军 滕兆鹏 李贤洁 姜姗 王瑶 朱曦 荣晓敏 陈璐 尹为鉴 陈栋 隋淼 马义义 郝宗耀 王泽佩 国瑾 姜喆 王墨然 李倚慰 曹鹏 李赛男 官芝馥 董乔志

山东省新闻出版局举报电话:0531-51775927

举报邮箱:sdxcbxwsc@163.com

青岛财经日报有限责任公司 2022年2月15日